

在中国式现代化伟大实践中大显身手

——习近平总书记重要讲话鼓舞广大工会干部和劳动群众 拥抱新时代、铸就新辉煌

连日来，广大工会干部和劳动群众认真学习领会习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话。大家表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从百年光辉历程和宝贵经验中汲取力量，艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗，在推进中国式现代化的伟大实践中大显身手、再立新功。

总结宝贵经验，以实干续写新篇章

100年来，在中国共产党领导下，中国工会团结动员中国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列，在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋。

“习近平总书记深刻指出党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果，就是形成了中国特色社会主义工会发展道路，并以‘六个坚持’精辟概括宝贵经验，这是我们继续做好工会工作的制胜法宝。”上海市总工会兼职副主席朱雪芹说，要以总书记重要讲话精神为根本遵循，在旗帜鲜明履行政治责任上展现更大作为，当好职工思想引领者，在组织动员职工建功立业上迈出更大步伐。

一部百年工运史，就是一部我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的历史。

现场聆听习近平总书记重要讲话，获得表彰的中铁二十五局一公司总工程师林高山心潮澎湃：“总书记作出我国工人阶级‘四个不愧是’和我们工会‘三个不愧是’的重要政治判断，这是高度认可，更包含殷切期望。我们一定不负重托，继续扎根国家重点工程建设一线，向一个个技术难题发起攻关，为建设交通强国而奋斗。”

在海拔4000多米的青海省玉树藏族自治州巴干乡，生态管护员格来江措顶着寒风，徒步巡护脚下的这片三江源核心区。“总书记说要动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造，多么鼓舞人心。”格来江措表示，无论巡护路上多苦多累，自己一定会坚持下去，努力积累更多生态样本和动态数据，为美丽中国增光添彩。

坚持榜样示范，以劳动浇灌“幸福之花”

劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁，在促进事业发展、推动时代进步中发挥了示范引领作用。

位于辽宁的沈鼓集团股份有限公司车间内，全国劳动模范、公司总装车间焊工张腾蛟和青年技工们围坐一起学习劳动模范和先进工作者的奋斗事迹。

“习近平总书记要求我们继续努力、再立新功，我一定珍惜荣誉，以身作则、模范带头，持之以恒追求卓越，继续为大国铸重器。”与焊花打交道近30年的张腾蛟表示，未来将毫无保留做好“传帮带”，精心指导青年技工们完成每一道焊接工序，为国家培养更多“大国工匠”。

幸福不会从天降，美好生活靠劳动创造。

湖北仙桃市的楼栋街巷间，京东快递员许磊来回穿梭，湿透的后背见证着一个个快递精准抵达。“总书记很多话都说到我们心坎里，尤其是劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美。我相信只要辛勤劳动，脚踏实地地干，在平凡的岗位上也能发光发热、创造幸福生活。”他说。

走进贵州省赤水市大同镇民族村的非遗竹编产学研基地，贵州“赤水竹编”非遗代表性传承人杨昌芹正双手把手指导村民们编织竹编产品。

“总书记说要‘激励全体人民通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现对美好生活的向往’，我感觉到更有奔头。”这名“90后”传承人打算继续探索非遗传承与乡村全面振兴结合的途径，带动更多乡亲在家门口增收致富。

凝聚磅礴力量，以奋斗开创新业绩

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。新时代新征程，必须紧紧围绕党的中心任务，汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量。

改革创新是工会工作蓬勃发展的不竭动力。这几天，

全国总工会基层工作部部长黄龙正在筹划工会工作改革的蹲点调研。“面对诸多新课题新任务，我们要将总书记的重要部署落实落细，推动工会服务更精准高效、贴近职工需求，尤其是做好工会服务新就业形态劳动者工作，加强智慧工会建设等，努力把工会组织建设成名副其实的职工之家。”黄龙说。

工运事业是党的事业的重要组成部分。认真学习习近平总书记重要讲话，甘肃省临夏回族自治州东乡县委书记马斌表示，要进一步发挥工会组织的作用，加大对工会工作的支持保障力度，及时研究解决工会工作中的重大问题，为工会工作创造更加有利的条件。

以高质量发展全面推进中国式现代化，离不开千千万万劳动群众的劳动、创造、奉献。

在河南省商丘市梁园区赵博村，沃野千里，种粮大户刘志平正在高标准农田间忙碌。“咱农民现在种地，旱能浇、涝能排，政府还免费指导防灾，我们要牢记总书记嘱托，种好地，端稳中国人自己的饭碗。”

重庆轨道交通谢家湾站内，“轨道市集”烟火气满满，棋棋面包摊主周静的生意红火。“‘轨道市集’提供了很好的创业机会，我们一定脚踏实地、辛勤劳动，把生活过得更好！”周静说。

顺应新一轮科技革命和产业变革，需要夯实高质量发展的人才支撑。

一技之长塑造出彩人生。在广西柳州铁道职业技术学院，高铁运行自动控制虚拟仿真实训室，教师刘功民带领学生体验全新的自动控制环境。“总书记高度重视产业工人队伍建设，我们要适应新质生产力发展的新需求，更新职业教育方式手段，引导更多青年学子走上技能成才、技能报国之路。”刘功民说。

全国劳模、阿里巴巴AI工程师余亮说：“当前正处科技变革的关键节点，我们要按照总书记要求，以时不我待的紧迫感，抓住历史机遇，坚定不移地推动人工智能等新一代信息技术创新发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。”

新华社记者（新华社北京4月30日电）

中宣部、全总联合发布 2025年“最美职工”先进事迹

新华社北京4月30日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的一系列重要指示精神，大力弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，中央宣传部、全国总工会向全社会发布2025年“最美职工”先进事迹。

张腾蛟、胡喜平、罗明浩、杨俊、刘宇辉、宾守朋、王荣荣、吴嘉楠、杨彦峰等9名同志光荣入选2025年“最美职工”。他们立足本职岗位，诚实劳动、勤勉敬业，敢为人先、争创一流，有的精益求精钻研焊接技术，有的潜心大豆育种保障国家粮食安全，有的在追求卓越中推进高水平科技自立自强，有的矢志不渝为民族文化传承发展贡献力量，有的长期坚持用真诚和耐心点亮公交线路上的平凡之光，有的积极响应“到祖国最需要的地方去”的号召，扎根基层，建功西部、报效祖国……他们以平凡的劳动创造了不平凡的业绩，在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就了梦想，是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者。

广大职工群众表示，新征程上我们每一个人都是主角，每一束光芒都熠熠生辉，将以“最美职工”为榜样，与党同心、跟党奋斗，密切关注行业、产业前沿知识和技术进展，干一行、爱一行、精一行，以更加饱满的劳动热情，奏响新时代劳动者之歌。

据悉，2025年“最美职工”发布仪式专题节目将于近期播出。

2025年度中国青年五四奖章 暨新时代青年先锋奖评选揭晓

据新华社北京4月30日电（记者董博婷）为表彰全国优秀青年在推进中国式现代化中的贡献，集中展示新时代青年的精神品格和价值追求，激励引导全国广大青年积极投身强国建设、民族复兴伟业，共青团中央、全国青联决定，授予王传英等30名同志2025年度中国青年五四奖章，授予新疆克州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队等30个青年集体2025年度中国青年五四奖章集体，授予王崇鹏等677名同志2025年度新时代青年先锋奖。

受到表彰的青年和青年集体，是新时代我国各族各界青年的杰出代表和先锋力量。他们积极响应党的号召，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面争当排头兵和生力军，以实际行动践行“请党放心、强国有我”的青春誓言，奋力书写了为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

（上接第1版）奋斗，根植于中华儿女的基因中，是中华民族的鲜亮底色。

忆往昔峥嵘岁月，从新中国成立之初一穷二白到成为世界第二大经济体，翻天覆地的变化、举世瞩目的成就，无不凝聚着亿万人民“爱拼才会赢”的冲劲闯劲。

进入新时代，中国人民团结奋斗的姿态更加昂扬，拼搏奉献的动力更加强劲。以习近平同志为核心的党中央带领全体人民砥砺奋进，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“劳动是推动人类社会进步的根本力量”“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”“高质量发展离不开高质量的劳动创造”……

工人阶级和广大劳动群众紧紧把握时代脉搏，将个人发展融入时代发展大潮中，在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、推动高质量发展中发挥了主力军作用，营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚。

情系工人阶级、心系工运事业，推动开创新时代工会工作新局面——

“工会工作讲起来有千条万条，最根本的一条是把广大职工群众紧密团结在党的周围，为实现党的中心任务而团结奋斗。”2023年10月23日，中国工会十八大闭幕不久，习近平总书记就同全总新一届领导班子成员集体谈话。

党的十八大以来，习近平总书记先后3次与全国总工会新一届领导班子成员集体谈话，多次出席全国劳动模范和先进工作者表彰大会等会议并发表重要讲话，多次通过座谈、贺信、回信、指示批示等方式，为党的工运事业和工会工作指明前进方向、给予巨大鼓励，亲自指导谋划产业工人队伍建设改革和工会改革。

坚持党对工运事业和工会工作的全面领导，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，坚持服从和服务于党的中心任务，坚持工会组织的政治性、先进性、群众性，坚持以服务职工群众为生命线，坚持依法依章程开展工作……

“100年来，党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果，就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。”习近平总书记强调。

丹心如一，真情永恒，凝聚起广大劳动群众撸起袖子加油干、风雨无阻向前行的强大力量——

2019年春节前夕，习近平总书记走进北京前门石头胡同的一家快递站点，看望正在工作的“快递小哥”。

总书记握住快递员刘阔的手，询问他们的工作生活情况，并祝他们春节快乐。听说大家年三十才能回家，总书记动情地说，“快递小哥”工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。

党的十八大以来，习近平总书记关心看望职工群众的足迹遍布大江南北，对改善广大劳动群众生产生活条件时刻记挂在心。

在湖南长沙，习近平总书记主持召开基层代表座谈会，乡村教师、农民工、种粮大户、货车司机……30名基层代表齐聚一堂。总书记同发言的每一位代表都进行了交流，指出“一个时期有一个时期的问题，一个群体有一个群体的困难，我们要重视起来，不断解决”。

在上海，习近平总书记来到闵行区新时代城市建设者管理之家考察。总书记微笑着对大家说：“你们也是上海的建设者、贡献者，所以上海也要关心你们”“确保外来人口进来得来、留得住、住得安、能成业”。

“关注一线职工、农民工、困难职工等群体，完善制度，排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展”“要完善多渠道灵活就业的社会保障制度，维护好卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益”……

习近平总书记强调：“要坚持以人民为中心的发展思想，创造更加良好的就业和劳动条件，推进高质量就业，有序提高劳动、技能、知识、创新等要素在收入分配中的权重，不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。”

深厚的情谊、深切的关怀，化作奋进的动力。

放眼神州大地，工人阶级和广大劳动群众与党同心、跟

党奋斗，踊跃投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践，为全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

“要深入践行社会主义核心价值观，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”

2024年9月，习近平总书记给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望：

“制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。”

党的十八大以来，习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察，对企业改革创新、经营管理等提出要求。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。

纵观百年奋斗岁月，在各个历史时期，劳动模范始终是工人阶级中的闪光群体：

革命战争年代，“边区工人一面旗帜”赵占魁、“军工事业开拓者”吴运铎、“新劳动运动旗手”甄荣典等，以身作则，带动群众投身党领导的人民解放事业；

新中国成立后，“高炉卫士”孟泰、“铁人”王进喜、“两弹元勋”邓稼先等，响应党的号召，带动广大群众自力更生、奋发图强；

改革开放时期，“蓝领专家”孔祥瑞、“金牌工人”窦铁成、“中国航空发动机之父”吴大观等一大批劳动模范和先进工作者，干一行、爱一行，专一行、精一行，积极投身改革幵放和社会主义现代化建设。

党的十八大以来，习近平总书记始终强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。

2020年11月，在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记精辟阐释了三种精神的科学内涵：“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神”“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神”“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神”。

在习近平总书记心中，劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁。

2013年4月28日，习近平总书记在全国总工会机关，同来自全国31个省区市的65名劳动模范代表围坐一起。他们中，年龄最大的84岁，最小的25岁。

座谈期间，习近平总书记站起来，接过“杂交水稻之父”袁隆平递来的超级杂交稻照片仔细察看；赞扬第三套人民币上女拖拉机手的原型梁军“中国第一位女拖拉机手，你是很了不起”；叮嘱爱岗敬业、奉献社会的工人郭明义“要注意身体”……

习近平总书记强调：“全国各族人民都要向劳模学习，以劳模为榜样，发挥只争朝夕的奋斗精神，共同投身实现中华民族伟大复兴的宏伟事业。”

榜样的力量无穷，精神激发奋斗意志。

2018年“五一”国际劳动节前夕，中国劳动关系学院劳模本科班学员收到了习近平总书记的回信。

“社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。希望你们珍惜荣誉、努力学习，在各自岗位上继续拼搏、再创佳绩，用你们的干劲、闯劲、钻劲，鼓舞更多的人，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。”

劳模班学员、天安门广场的“保洁卫士”蔡凤辉回忆起读到回信时的情景，仍然很激动：“我要以更大的干劲、闯劲、钻劲，传承劳模精神，走好时代之路，为北京环境卫生干净整洁献出自己的微薄之力。”

近年来，中华全国总工会每年发布“大国工匠年度人物”，开展劳动模范和先进工作者选树工作。2021年至2024年共表彰全国五一劳动奖状集体1059个、全国五一劳动奖章获得者4286名、全国工人先锋号4331个。

今年，1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者受到表彰。

在习近平总书记心中，大国工匠是中华民族大厦的基石、栋梁。

2021年6月29日，人民大会堂金色大厅华灯璀璨、气氛热烈。

伴随着铿锵雄壮的乐曲声，在焊工岗位奉献50多年、已逾古稀的“钢铁裁缝”艾爱国大步走上授勋台，习近平总书记亲自为他颁授“七一勋章”，同他亲切握手、表示祝贺，并语重心长地说：“大国工匠，国家就需要你这样的人。”

2024年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议。中国中车技能专家孙景南代表发言时谈到自己对大国工匠的理解：“‘匠’字就是在专业领域中对自己‘斤斤计较’一点，历经磨砺方能实现突破。”

习近平总书记点头赞许，感慨道：“这里面很重要的就是工匠。光图纸设计得好还不行，最后要落实到焊工手里”“要树立工匠精神，把第一线的大国工匠一批一批培养出来。这是顶梁柱”。

从中国空间站遨游太空到国产大飞机一飞冲天，从中国高铁叫响全球到港珠澳大桥飞架三地，一系列大国重器、超级工程、科技成果，都离不开大国工匠的默默付出，孜孜以求。

党的十八大以来，习近平总书记对建设高素质劳动大军高度重视，强调“造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍”“当代工人不仅要有力量，还要有智慧、有技术，能发明、会创新，以实际行动奏响时代主旋律”“要顺应新一轮科技革命和产业变革，全面提升劳动者素质”……

2022年4月27日，首届大国工匠创新交流大会开幕。习近平总书记发来贺信，强调“技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量”“各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流”。

殷切嘱托，化为工人阶级和广大劳动群众精益求精、争创一流、勇攀高峰的强大动能。

“依靠劳动创造扎实推进中国式现代化，在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用”

推进中国式现代化，根本上靠劳动、靠劳动者创造。

习近平总书记强调：“实践充分证明，我国工人阶级不愧是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础，不愧是我们社会主义国家的领导阶级，不愧是先进生产力和生产关系的代表，不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”

从“连一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”，到成为拥有联合国产业分类目录中全部工业门类的制造业第一大国；从山河破碎、满目疮痍，到建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群……

在中国共产党领导下，工人阶级和广大劳动群众以奋斗为笔、汗水为墨，写下不朽的劳动壮歌——

新中国成立之初开展的“爱国增产节约运动”，各级工会在三年里组织并采纳全国工人提出的合理化建议48.9万余件，鞍钢工人改进工艺省下万吨钢材，上海纺织厂创新流程缓解物资短缺……

2008年应对国际金融危机冲击，亿万产业工人团结一心、埋头苦干、默默奉献，较快扭转了我国经济增速下滑的势头，成为共和国的中流砥柱。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，经济全球化遭遇逆流。面对关税战、贸易战损害各国正当权益，破坏多边贸易体制，冲击世界经济秩序，中国亿万产业工人不信邪、不怕压，知难而进、迎难而上，以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，彰显中国号巨轮乘风破浪、行稳致远的底气和信心。

“我们这些年一步一个脚印，真正添砖加瓦建设中国特色社会主义现代化强国大厦的人，他们都是值得我们尊敬的”“我们的